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Методическая система учителя начальных классов
«Единственный путь, ведущий к знаниям - это деятельность»      
 Бернард Шоу
Важнейшей задачей современной школы является формирование творческой личности ученика, владеющего основами умения учиться, способного к организации собственной деятельности.
Методическая система разработана с учетом специфики школы  с углубленным изучением немецкого языка и уникальных культурно-образовательных ресурсов Санкт-Петербурга. Миссию своей педагогической деятельности я вижу в том, чтобы учить всех детей, вне зависимости от их способностей, склонностей и индивидуальных различий. В основе методической системы лежат личностно-ориентированный и системно-деятельностный подходы. Цель системы: создание благоприятных условий для самореализации учащихся в учебной и внеурочной деятельности.
Для достижения этой цели необходимо решить следующие задачи:
·    развитие познавательного интереса;
·    формирование навыков поисковой и исследовательской деятельности;
·     воспитание активной жизненной позиции каждого ученика;
·     формирование навыков общей культуры, эрудиции, 
Система основана на следующих принципах:
·  принцип деятельностного подхода, в котором обучающийся не получает готовое знание, а «открывает» его в процессе активной деятельности;
· принцип минимакса, т. е. предлагать ученику возможность освоения содержания образования на максимальном для него уровне и обеспечивать при этом его усвоение на уровне государственного стандарта знаний;
· принцип комфортности – создание доброжелательной атмосферы, ориентированной на реализацию педагогики сотрудничества, развитие диалоговых форм общения;
· принцип системности (от урока к уроку, от  класса к классу, от простого к сложному, от частного к общему);
· принцип учета возрастных особенностей;
· принцип ориентации на “зону успеха каждого ученика”
 Методическая система рассчитана на обучающихся младшего школьного возраста.  В этот период у детей есть потребность в исследовании окружающего мира. Поэтому, начиная с первого класса, происходит  активное включение учащихся в проектную деятельность. Для исследовательской деятельности детям предлагаются  темы, которые им более близки и значимы: «Моя семья», «Развитие растения из семени», “Как распускаются листья весной”. В 1-2  классах дети пользуются дополнительной литературой, предложенной учителем. В 3–4 классах расширяется диапазон источников информации: справочники, энциклопедии, детские журналы, экскурсии, музеи, а также Интернет-источники. Большую часть работы дети выполняют самостоятельно, учитель выступает в роли консультанта и наставника. В процессе работы над проектами происходят перемены в позиции учащихся от пассивной к активной. Сами дети  стали инициаторами некоторых проектов: «Школьная форма», «Как делают бумагу из макулатуры», «Лучшая кормушка для птиц». Через исследовательскую деятельность формируются все виды универсальных учебных действий.
 Метод групповой работы использую с первого класса, приучая детей к сотрудничеству. Работая в парах или группах, общаясь с соседом, ученик имеет возможность  научить кого-то тому, что знает сам. Процесс обучения становится более успешным. Дети, работая группами, объясняют решение примеров, составляют задачи, ищут наиболее рациональный способ решения, разгадывают кроссворды, составляют план произведения, инсценируют.
Для решения коммуникативных и познавательных задач используются информационно-коммуникационные технологии. Начиная со второго класса, ученики готовят сообщения на различные темы, например:  «Природные зоны», «Жизнь экосистем», «Части света». Чтобы проиллюстрировать свое выступление и привлечь внимание одноклассников, ученики с помощью учителя готовят презентации. Во внеурочной деятельности мои ученики выполняют творческие работы с помощью ИКТ: первоклассники готовят поздравительные открытки в программах Tux Paint или Paint, с второклассниками мы сделали ролик “Как мы делали бумагу”
( Pinnacle Studio), создали творческое портфолио “Мы - класс!” (используя программу плагин ISpring Free к Power Point),  а четвероклассники уже сами могут подготовить   видеорепортаж «Один день из жизни класса» с помощью мобильных телефонов и планшетов и поместить его в Instagram или на YouTube, а затем прислать для размещения на школьном сайте.
 Необходимо учитывать специфику нашей школы - углубленное изучение немецкого языка. Нашу школу связывают партнерские отношения с гимназией Хайдберг города Гамбурга, ФРГ. Ученики 2 класса участвуют в он-лайн проекте «Познаем друг друга», где посредством сети Интернет по системе “Skype” общаются друг с другом. Ученики 4 класса  в международном обмене в рамках проекта «Наша Schule» создают макеты “Школа моей мечты”. Используя ресурсы официального сайта Европейского союза, обучающиеся  в интерактивной игровой форме знакомятся с Европейским союзом.         
Формирование активной жизненной позиции ученика происходит и во внеурочной деятельности, где ребенок вовлекается в разнообразную и содержательную деятельность. Ученики посещают различные кружки по предметам, участвуют в творческих конкурсах, как на школьном, так и на районном уровне: конкурсы рисунков «Здоровье. Дети. Красота», «Зимняя палитра», «Бабочка над заливом», конкурс поделок из природного материала «Краски осени».  Готовят инсценировки, участвуют в литературно-музыкальных композициях, в литературных викторинах,  конкурсах чтецов. В рамках предметных недель, которые ежегодно проводятся в школе, дети принимают участие в КВН по русскому языку, в конкурсе математических газет, в игре по станциям «Окно в природу».  Разнообразие форм и методов организации учебной и  воспитательной работы позволяет каждому ученику выбрать дело, которое отвечает его интересам и  раскрыть свой потенциал.
           В  культурно-образовательном воспитании детей большую роль играет наш город, который является культурным памятником и предоставляет большие возможности для расширения кругозора и развития познавательного интереса учащихся. Ежегодно один раз в триместр  в школе проводятся Дни Музея. Бывает, что экскурсия является продолжением урока. Так, после изучения темы «Природные зоны. Арктика» мы побывали в Музее Арктики и Антарктики.  Ученики 4 класса после изучения темы «Петр I. Российская империя» побывали на экскурсии в Домике Петра I. В этно-досуговом центре "Хлеб-да-Соль" побывали на  программе «По страницам русских сказок».  В рамках профориентации ученики посетили  музей железнодорожного транспорта и пожарную часть. В течение всего первого класса в выходные дни мы всем коллективом: дети, родители, учитель -  посещали музеи, театры нашего города.   
          Разработанная методическая система позволяет каждому ученику проявлять свои творческие способности, активно участвовать в жизни класса и школы, выбирая себе дело по интересам.
           Результатом деятельности данной методической системы являются:
·  Высокая  активность  и заинтересованность  к  процессу обучения

· Уровень обученности школьников характеризуется  постоянной 100% успеваемостью и высоким качеством знаний от 60% до 73%.

· Способность самостоятельно добывать знания и использовать их в практической деятельности.

· Умение взаимодействовать в коллективе.

         Методическая   система  представлялась на  районных и школьных семинарах для  учителей, родителям на   классных   родительских собраниях.  Последователями моей методической системы являются педагоги моей школы и коллеги района. Активно использует наработанный мной опыт молодой специалист, Иванова Е.В., наставником которой я являюсь третий год.
