 Школьный театр в системе воспитательной работы 

           (Трёхступенчатая структура международной проектной деятельности)
   Основой основ работы в школе является комплексный подход к делу образования и воспитания подрастающего поколения. Проблема воспитания волнует сегодня наше общество всё больше и больше. И речь идет не только  о таких понятиях, как вежливость и культура поведения. В первую очередь, волнует воспитание  гражданской ответственности,  чувство интернационализма и  патриотизма, любви к родному городу, своей Родине, толерантного отношения друг к другу, умения работать в коллективе, стремления понять партнера и, в случае необходимости, придти на помощь друг другу.                       Реализации этой цели в большой степени способствуют современные педагогические технологии, к которым по праву можно отнести работу над различного рода проектами.
Целью проектной технологии являются формирование навыков планирования, организации совместной работы, развитие творческих и познавательных способностей учащихся, умения прогнозировать результат деятельности и его значимость.

Работая по проектной технологии,  мы можем решать в комплексе как образовательные, развивающие, так и воспитательные задачи.
а) образовательные:
-  формирование  умений: находить, систематизировать, обрабатывать информацию
- обучение приемам работы с (текстом, учебником..)
-  изучение правил работы с партнером, (компьютером…)

-  приобретение первичных  навыков  (конспектирования, анализа..)
-  получение знаний 
-  расширение кругозора
-  интерес к самообразованию

- подготовка к проведению презентации, составлению резюме
б) развивающие:
-  развитие личностных и творческих способностей воспитанников

-  развитие памяти и внимания

-  развитие и совершенствование фантазии, творчества 
в) воспитательные:
-  развитие необходимых навыков, которые позволят учащимся быть            конку​ренто​спо​соб​​​​​​ными в современном мире
- создание условий для позитивной интеграции личности в окружающий мир и ее социализации

 развитие творческих задатков и способностей посредством вовлечения в активную деятельность.

- формирование позитивного отношения к партнеру по коммуникации, навыков толе​рантного поведения и корпоративной работы

- формирование мотивации к самостоятельному изучению предмета 

Эти задачи являются актуальными и для руководителей всех проектов. Если мы говорим о международных проектах, то следует подчеркнуть, что в настоящее время Россия имеет тесные экономические, политические и культурные связи со всеми странам Европы. И, конечно, большую помощь в решении перечисленных задач может оказать работа со школой-партнером из-за рубежа. 
    Одним из основных партнеров России является Германия.
Для нашей школы, школы с углублённым изучением немецкого языка, было интересно найти партнеров в Германии. Найти такую школу было непросто, но  нам это удалось, и с тех пор дружеские связи крепли и развивались. На протяжении вот уже 10 лет у нас развиваются тесные связи с учебным заведением из города Гамбурга - с гимназией «Хайдберг». («Heidberg»)

Сотрудничество школы № 72 Санкт-Петербурга и гимназии Хайдберг Гамбурга в области международных билингвальных проектов началось в 2000 году. Начавшись со школьного обмена, включающего в себя ежегодный обмен группами школьников с целью знакомства с культурой страны изучаемого языка, погружения в иноязычную среду, сотрудничество постепенно расширилось до совместных театральных и культурно – исторических проектов. Главной причиной такого расширения партнёрства стала инициатива учеников обеих школ, изъявивших желание продолжать общение за рамками простого школьного обмена. В настоящее время сотрудничество имеет трехступенчатую струк​туру:
I. Школьный обмен (ежегодно с 2000 года, учащиеся 8 – 10 классов)

II. Совместный международный театральный проект (ежегодно с 2003 года, учащиеся 8 – 10 классов)

III. Совместный международный культурно – исторический проект (ежегодно с 2005 года, учащиеся 10 – 11 классов)
Стартовой площадкой для наших международных проектов является ежегодный школьный обмен, который  способствует  установлению дружеских отношений между учениками.
Первая  театральная постановка была осуществлена  8 лет назад. Это получилось в какой-то мере спонтанно. К тому времени у школ сложились очень хорошие отношения. Наши немецкие партнёры поставили спектакль на русском языке и хотели показать его в Санкт – Петербурге.
В 2002-2003 учебном году появился первый совместный  музыкальный спектакль на русском языке -  «Муж для принцессы», показанный в Петрикирхе на Невском проспекте учащимися школы № 72 и гимназии «Хайдберг» из Гамбурга. Это была скорее инсценировка, без музыкального сопровождения. И вот тут потребовалась наша помощь:  русские танцы, песни, техническая поддержка и т. д. У нас не было практически ни костюмов, ни опыта в этой работе, но для первого раза мы достаточно хорошо справились с поставленной задачей. Учащимся пришлась по душе совместная работа, и, таким образом, возникла идея создать творческие группы как  в гимназии Гамбурга, так и в школе 72 Санкт – Петербурга  и поставить совместный спектакль. Изначально это была именно группа. О создании театральной студии мы ещё не думали.
Данный проект был проведен в год 300-летия Санкт-Петербурга и  получил специальный приз от отдела народного образования при Сенате города Гамбурга за достижения в области «Глобализации образовательного процесса».
В 2003-2004 год – появился  совместный  музыкальный спектакль современной версии пьесы А.П.Чехова «Дачники», показанный в ГДТЮ, в Аничковом Дворце.  На премьере присутствовал представитель Сената города Гамбурга из отдела развития  образования и спорта господин Х. Депенбуш  представители Генерального Консульства. 
Первые совместные спектакли были достаточно наивными. Костюмов почти не было, брали взаймы у другой школы, выручали партнеры из Германии. Но какой был успех! Было много гостей, и все желали участникам продолжения совместной работы. Тогда и возникла идея создать в школе театральную студию и всерьёз заняться международными театральными проектами. 

Целью такого проекта является создание условий для личностного роста и социально – психологической адаптации в школе, развития гармоничной личности, способной к дальнейшей творческой самореализации, формирование умений и навыков учащихся на стыке таких дисциплин, как иностранный язык, история, история и культура Санкт – Петербурга, литература.
Задачи, решаемые в ходе работы над проектом:
- Формирование позитивного отношения к партнёру по коммуникации;

- Создание условий для позитивной интеграции личности в окружающий мир и её социализации;

- Воспитание необходимых качеств, позволяющих учащимся быть кон​ку​рен​то​спо​соб​ными в современном мире.

 В качестве конечного продукта данной проектной работы являются совместные спектакли на немецком и русском языках, презентуемые в Германии и в России. Для успешной и продуктивной работы необходимо, чтобы к проекту были подключены преподаватели смежных дисциплин -  немецкого и русского языков, истории, изобрази-тельного искусства. Это один из важных принципов организации. Работа проходит в формате творческой мастерской. При этом немецкие школьники работают над своей частью материала, российские - над своей.
Работа продолжается в течение всего года.  Поскольку требуется согласованность действий, используются все средства современной коммуникации – Интернет, элек​тронная почта - как  учителями, так и участниками будущего спектакля.

Театральный проект, как и все другие, имеет ряд основных этапов.
                                        Подготовительный этап.
На этом этапе важно выбрать тему для работы. Чаще всего, тема связана с каким- либо значимым событием в области культуры или истории России или Германии. Например, идея спектакля «Екатерина Великая. Немецкая принцесса на российском престоле» зародилась в год 300-летия Санкт – Петербурга. На этом же этапе решается вопрос о том, где будет проходить премьера спектакля. Это подразумевает поиск подходящего зала, переговоры о его аренде и т.д. Также немаловажно пред началом работы найти возможности финансирования проекта. Билеты, костюмы, декорации, аренда зала – все требует определенных вложений. В решении этого вопроса большую роль играют спонсоры и поддержка благотворительных международных фондов. Фондами объявляются конкурсы по тем или иным программам. Совместные международные проекты школы 72 и гимназии Хайдберг неоднократно становились победителями и призерами таких конкурсов. Помимо финансовой поддержки, участие в программах международных фондов дает возможность руководителям и участникам посещать международные семинары и мастер – классы, знакомиться и перенимать опыт проектной работы. 

                                                             Основной этап.   

Данный этап предполагает, прежде всего, работу над самим спектаклем. Разучивание ролей, работа над фонетикой, сценическое движение, музыкальное оформление, постановка танцев, подбор и разучивание песен.

Ещё одним важным моментом является изготовление костюмов и оформление сцены. 

Необходимо правильно распределить время, силы и материальные средства. Большую помощь могут оказать родители. К этому следует отнести и время совместных репетиций,  которые проходят дважды перед спектаклями. Особую ценность представляет собой возможность общения учащихся  во время совместных репетиций. Им отводится время для работы в смешанных группах или парах, когда можно поработать над произношением, поделиться сценическим опытом. Учащиеся раскрепощаются, начинают громче говорить. Немецкие школьники учатся петь и танцевать во время спектакля. Невозможно переоценить культурологический и жизненный опыт, который приобретают все участники проекта при общении в свободное время и в семьях. Во время пребывания в школе – партнёре учащиеся имеют также возможность посещать уроки и совершенствовать знания языка.
                                                           Заключительный этап.
Таким этапом в театральных проектах является спектакль. В нашем случае мы показываем его дважды – в Гамбурге и в Санкт-Петербурге. 

Данный этап имеет большое значение. Участники его видят результаты своего труда  в течение всего года.  У зрителей возникает желание принять участие в следующем проекте. А в гимназии Хайдберг города Гамбурга многие зрители после спектакля выбирают русский язык в качестве второго иностранного языка. 
Мы предлагаем познакомиться со схемой, которая наглядно показывает ход работы над театральным пректом.
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В 2004-2005 год мы показали первый настоящий совместный проект «Екатерина Великая. Немецкая принцесса на русском престоле». Спектакль длился 1час 20 минут и состоял из двух равноценных частей по 40 минут. Участники с нашей стороны не только сами прекрасно играли, но и помогали партнерам - исполняли в их части русские народные танцы.

  Идея этого спектакля зародилась с год 300-летия  Санкт-Петербурга. Сценарий написали учащиеся, используя исторические факты и добавив немного фантазии. Проект принимал участие в международном конкурсе им. Роберта Боша, который поддерживает начинания творческой молодёжи.
 Наш спектакль среди 50 творческих работ попал в десятку лучших, и участники были награждены поездкой в Берлин. 
В 2005-2006 год - был создан мюзикл по мотивам немецкой сказки  «Белоснежка и семь гномов». Учащиеся Санкт-Петербурга придерживались оригинальной версии. Школьники Гамбурга отправили Белоснежку в современную Россию. Их Белоснежка была грубая и злая, а Мачеха – добрая и ласковая. Успех был огромный. Зрители смеялись, аплодировали, восхищались игрой «актеров».
 Обе школы получили дипломы Фонда «Русско-Немецкий Центр Встреч при Пет​рикирхе Санкт- Петербург»  «За участие в немецко-русских  совместных театральных проектах».
2006-2007 год  – «Пётр Великий. Его воспоминания и мечты». Сценарий написан учащимися на основе исторических фактов.  Это было ревю, которое начиналось так.
У входа в рай  сидят святой Петр и ангел. 

Появляется  Петр Первый. Святой Петр хочет увидеть некоторые моменты из жизни Петра, чтобы решить,  может ли Петр  попасть на небо. Петр Великий у двери в рай оглядывается на свою жизнь, на то, что он пережил и сделал, на свои хорошие и плохие поступки, а также размышляет о том, что он уже не успел сделать, например, о посещении сегодняшнего города- партнера Гамбурга. 
Так в конце спектакля появляется сцена в современном Гамбурге, где Петр Великий может увидеть, что его дело не пропало. Россия стала великой морской державой. 
За эту работу оба коллектива были награждены почётным дипломом Фонда им. Роберта Боша «За гражданскую инициативу в сотрудничестве между Германией и Россией», дипломом депутата Законодательного собрания Санкт-Петербурга «За укрепление международных связей между Германией и Россией».
2007 – 2008 год - «Бедная Лиза» по повести Николая Карамзина. Действие сентиментальной повести перемещается в Германию 19 столетия. Цветочница Лиза знакомится с молодым человеком по имени Эраст. На берегах Эльбы вспыхивает большая любовь. Но… начинается первая мировая война. Эраст уходит на  фронт…. и находит там другую невесту.
Когда Лиза узнает, что Эраст хочет жениться на богатой вдове, она бросается в Эльбу.

          Параллельно развивается история современной Лизы. Она происходит в современном Петербурге. После смерти отца, которого убила мафия, Лиза и ее мать работают в кафе,  где девушка знакомится с вечным студентом Эрастом. Пара встречается на Неве, история начинается традиционно, но заканчивается по-другому. Лиза отказывается покончить жизнь самоубийством и идёт по новому пути.
Коллективы награждены дипломом парламентской фракции Гамбурга «За высокий уровень преподавания немецкого/ русского языка», дипломом муниципального совета округа №21«За развитие инициативы в международном сотрудничестве».
2008- 2009 год – «Тигр переходит улицу». Идея этой пьесы, написанной самими учениками, основана на сатирическом рассказе Анатолия Гладилина „Тигр переходит улицу“ (1976). На сцене тигры беседуют о преимуществах и недостатках жизни в зо​о​пар​ке. В это время по зоопарку прогуливается семья, и мальчик незаметно открывает клетку. Один из тигров решает использовать этот шанс, чтобы узнать жизнь лю​​​дей. Он сталкивается с разными проблемами: авто​мобильным дви​жением, страхом людей перед чужаком и с за​​да​​​чей самому добыть себе пищу. В конце тигр возвращается в зоопарк  – но только лишь за​​тем, чтобы попрощаться с остальными тиг​ра​ми. Он предпочитает тяжёлую, но интересную жизнь на свободе удобной, но однообразной и скуч​​​​ной жизни в клетке.
Постановка получила диплом Первой степени за участие в районном смотре-конкурсе театральных коллективов, заняла первое место в XIII региональном конкурсе школьных театральных коллективов на немецком языке, награждена Дипломом, а в качестве награды принимала участие в театральном фестивале федеральных земель Германии. 
2009-2010 – «Макс и Мориц» по произведению немецкого писателя 19 века Вильгельма Буша.
Произведение Вильгельма Буша «Макс и Мориц» можно найти в любой семье в Германии. В России оно почти не известно. Мы надеемся, что теперь оно займет почетное место на книжной полке во многих семьях в Санкт-Петербурге. Сцены, которые играют русские школьники на немецком языке, представляют собой мозаику из стихов Буша, своих стихов и прозы и показывают сцены из жизни Макса и Морица. Немецкие школьники играют свои сцены на русском языке, при этом  действие переносится в современную реальность, вместо тетушки Больте и портного появляются высококлассный повар и дизайнер.

Снять языковой барьер  помогает  зрителям бабушка, читающая это произведение своей внучке.  Украшением спектакля являются песни и танцы.

Наглядно с театральными проектами можно познакомиться, просмотрев презентацию и видеосюжеты, содержащиеся в Приложении.
По окончании работы над проектом участникам предлагается высказать свое мнение о том, что принесла, на что повлияла работа в театральном проекте. Мнения ребят во многом сходны. Они отмечают, что улучшились их знания немецкого языка, особенно произношение. Попадает страх общения на чужом языке. Но самое главное, и это подтверждают все участники проекта, становится более понятной жизнь сверстников в Германии, ребята находят там много друзей, с которыми поддерживают постоянный контакт. 
Третьей ступенью наших проектов, как было сказано выше, являются  культурно-исторические проекты. Идея их создания принадлежала учащимся старших классов.
       Изначально в театральной студии занимались только учащиеся 9-11 классов, которые составляли постоянный коллектив, но постепенно туда стали вливаться и ребята помладше, а старшеклассники, пройдя школу театральной студии, решили, что могут заниматься и другими проблемами. Так возник проект «Россия – Германия в диалоге культур». Этот проект получил поддержку  Международного проекта фонда «Память, наследие, будущее» по  программе «Мир для Европы – Европа для мира».   
2004-2005 год – первый совместный проект по теме «Блокадницы Ленинграда и их наследие» был тематически посвящен 60-летию Победы в Великой Отечественной войне. Мы стали стипендиатами немецкого благотворительного фонда «Память, наследие, будущее» и получили финансовую поддержку не только данного фонда, но и Сената Свободного и Ганзейского города Гамбурга. Результатом совместной работы явилась тематическая   выставка «Блокадницы Ленинграда и их наследие» Презентация выставки в Германии прошла в ноябре года в Сенате Свободного и Ганзейского города Гамбурга. Презентация проекта в Санкт-Петербурге состоялась в январе 2006 года в рамках мероприятий, посвященных дням снятия  Блокады,  в Центре Русско-Немецких Встреч при Петрикирхе.
2005-2006 год  – «Холодной войне вопреки». Выставка посвящена инициаторам создания русско-немецкого общества дружбы в Гамбурге и Гамбургского клуба в Санкт-Петербурге. Проект был осуществлен в рамках международного конкурса среди учащихся и молодежи «Мир для Европы – Европа для мира» при поддержке фонда «Память и будущее» и сената города Гамбурга .
На 20 выставочных стендах  можно ознакомиться со следующими материалами:
как и почему возникло русско-немецкое общество во время холодной войны и какое значение имеет его работа сегодня; 

главные вехи русско-немецких отношений от Петра Первого до Владимира Путина;

воспоминания людей, которые строили немецко-русские отношения во все времена.

Учащиеся брали интервью у людей, стоявших у истоков создания общества, таких как
г. Герхард Вебер, доктор Роланд Сальхов, г. Басистов, г. Зивикинг (Германия),Владимир Яковлев, Елена Фёдорова, члены Гамбургского клуба, работники социальных учреждений (Россия).
Создатели выставки хотели бы, чтобы живущие сегодня задумались над тем, как нелегко было создавать эти отношения и как важно сохранить их для будущих поколений.

2006-2007 год – «Больше чем символ», посвященный 50-летию партнерских отношений Гамбург – Санкт - Петербург (города-побратимы).
        Выставка состоит из двух разделов: первый раздел исторический, связанный с инициаторами и предпосылками создания партнерских отношений между Гамбургом и Ленинградом/Санкт-Петербургом; второй раздел иллюстрирует сегодняшний день. В центре его внимания наши современники. Почему молодые петербуржцы работают или учатся в Гамбурге, как живут молодые гамбуржцы в Санкт-Петербурге?

12 выставочных стендов рассказывают о результатах совместной работы школьников Германии и России. 

Учащиеся проводили экскурсии по выставке. На открытии выставки присутствовали  партнеры из гимназии Хайдберг г. Гамбурга. Представители петербургской школы  участвовали в презентации выставки в Гамбурге 15.11.2007.

Настоящая выставка  завершает работу по теме «Холодной войне вопреки» о российско - германском обществе Дружбы.
Данный проект осуществлялся в рамках международного конкурса «Мир для Европы – Европа для мира» и был поддержан фондом «Память и будущее». Кроме этого,  проект имел поддержку сената города Гамбург  и фонда „немецко-русский молодёжный обмен».
Работа была названа в числе пяти лучших проектов. Школам был вручен памятный знак за победу в конкурсе программы международного сотрудничества «Европейцы за мир» для школ и молодежных организаций.  Все участники проекта были награждены дипломами Фонда «Память и будущее».  
2007-2008 год – « Следы «чужой» веры. Католики и лютеране в Санкт-Петербурге, Православные в Гамбурге»

Когда появились католики и евангелисты в Санкт-Петербурге и почему православные христиане существуют в Гамбурге? Какие различия имеются между этими конфессиями? Кто эти люди, которые являются прихожанами православной церкви в Гамбурге и посещают евангелистскую или католическую церковь в Санкт-Петербурге?  Могут ли они беспрепятственно  исповедовать свою веру в настоящее время – и как это было раньше? 

Русские и немецкие учащиеся совместно искали ответы на эти вопросы, брали интервью у верующих в Гамбурге и Санкт-Петербурге, искали информацию в книгах и интернете. 

На 15 стендах представлены результаты этой работы в виде текстов и фотографий. Немецкие и русские школьники,  проведут экскурсию по выставке.

Самым важным в нашей работе были  для нас встречи и беседы с верующими, во время которых мы хотели понять, что связывает их с церковью, принадлежащей к конфессии, «чужой» в той или иной стране. Мы посетили в Санкт-Петербурге: церкви св. Петра, св. Екатерины, «встречи Марии и Елизаветы», лютеранское кладбище и часовню при нём,
В Гамбурге :церкви св. Николая, св. Якова, св. Петра, св. Иосифа, Милости господней, св. Девы Мари.

Мы надеемся, что наш проект будет содействовать тому, чтобы привлечь внимание людей различных вероисповеданий друг к другу и способствовать взаимопониманию людей всех религиозных конфессий.
2008-2009 год – «50 лет политическому плакату. Русские и немцы в карикатурах 1941 – 1991 гг.» 
Результат совместной проектной работы может стать толчком для дальнейшего совместного творчества учащихся. Так, в 2008 году министром иностранных дел Германии и президентом постоянной конференции министров культуры федеральных земель Германии был объявлен международный конкурс видеоклипов о совместных проектах школ разных стран. В декабре 2008 года во время пребывания немецкой группы в Санкт – Петербурге для презентации совместного общественно – политического проекта участниками проектов был создан видеоклип, рассказывающий о совместной работе. Клип был выставлен в Интернете на сайте проекта PASCH (Школьное партнерство). Из 53 представленных клипов работа наших учащихся была названа в числе победителей и заняла 5 место. Санкт – Петербург был представлен на этом конкурсе только видеоклипом школы 72 и гимназии Хайдберг. С содержанием клипа можно познакомиться в на сайте http://de.youtube.com/watch?v=kHPhXEvindc
Руководители Театральной студии «Чародеи»                      Н.И. Хрулёва
                                                                                                     П.В. Зимина
. 
