Культурно-образовательный проект «Живая школа» 

как технология формирования  толерантного сознания 

всех субъектов образовательного процесса.
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ГОУ СОШ №72
Человек как целостный голос вступает в диалог.

Он участвует в нем не только своими мыслями,

Но и своей судьбой, всей своей индивидуальностью.

М.М.Бахтин

В настоящее время в современном обществе большое внимание уделяется вопросу формирования  установок  толерантного сознания и поведения детей и молодежи. Слово «толерантность» все чаще встречается в нашей речи и  активно используется в коммуникации.  Понятие «толерантности» очень многогранное. Оно подразумевает уважение, принятие и понимание многообразия культур нашего мира, форм самовыражения и проявления индивидуальности,  уважение другого человека, его точки зрения и мировоззрения, отказ от насилия, агрессивного стиля поведения, уважение прав и  человеческого достоинства, умение прощать и выражать сочувствие и сострадание,  готовность поддерживать дух партнерства, вступать в сотрудничество. 
Данные вопросы решают не только специалисты системы образования, очень активную позицию занимают родители. Поэтому формирование толерантных форм поведения, по праву, можно считать воспитательными задачами, которые можно и нужно решать со всеми участниками образовательного процесса, то есть в тандеме «педагог-ребенок-родитель».  
Известно, как нелегко сделать родителей полноценными партнерами школьной  жизни,  и нет необходимости говорить о том, насколько важен диалог школы и семьи. Ведь  именно конструктивный диалог дает возможность построить отношения, основанные на взаимоуважении, стать равноценными сотрудниками и партнерами в вопросах воспитания подрастающего поколения. И школа и семья должны видеть друг в друге понимающих партнеров-единомышленников, готовых к совместному осуществлению главной миссии школы – развитию гармоничной личности.  Но как наладить такое сотрудничество?
Конструируя  план работы школы, хотелось найти новые формы и механизмы сотрудничества с родительской общественностью. Мы понимаем, что сфера интересов родителей  ограничивается  интересом к собственному ребенку: его деятельностью в стенах образовательного учреждения, «зоной успеха» и достижений, степенью активности в урочное и внеурочное время. Анализируя систему воспитательной работы школы, мы пришли к выводу, что если партнерские отношения школы и семьи выстраивать не от традиционных календарно-плановых записей и мероприятий, а от возникших в жизни школы проблем, требующих разрешения, то весь учебно-воспитательный процесс может быть выстроен в системе культурных проектов. Проект строится как совокупность коллективных действий, направленных на достижение единой значимой цели. Они (проекты) открыты, переходят от одного к другому, рождаются от  системы жизнедеятельности конкретной школы.
Так возникла идея культурного проекта «Живая школа». В октябре 2008 года  состоялось первое мероприятие проекта акция «Живая школа! Какая она?», на которое были приглашены родители, специалисты отдела образования, научно-методического центра, представители муниципального образования, социальные партнеры района.  Цель акции – апробация новой формы взаимодействия школы и семьи. Мы показали, что школа – это живой и динамический организм, который постоянно  изменяется, и в котором есть место родителям как полноценным партнерам. Педагоги школы пригласили гостей на открытые уроки. В форме «путешествие по станциям»  родителям показали все основные направления воспитательной работы школы, а в заключительной части ребята продемонстрировали свой творческий потенциал.  Принимая участие в открытом микрофоне, родители высказали единодушное мнение, что необходимость в неформальном общении давно назрела. 
Как следствие в 2009 году прошла акция «Здоровый образ жизни», в которой  приняли участие все 20 классных коллективов, а родители выступили в данном проекте в роли «12 класса», классным руководителем которого была директор школы. На этот раз путешествие прошло по таким станциям (а для родителей,  наболевшим вопросам), как «Здоровое питание», «Профилактическая», «Творческая»,  «Игровая».  В составе нового классного коллектива родители обсудили проблемы курения, наркомании и других видов асоциального поведения. Каждый родитель хочет, чтобы проблемы асоциального поведения не коснулись его ребенка, их семьи. Поэтому так важно, вне зависимости от возраста ребенка, находить точки соприкосновения, принимать активное участие в мероприятиях, проводить вместе досуг, обсуждать волнующие вопросы и проблемы. В заключение этой акции состоялся дружеский матч по пионерболу «Отцы и дети», где взрослые и дети на равных правах  стали единым целым, единой командой. 
В 2010 году  для родителей будущих первоклассников мы подготовили и провели акцию «Здравствуй, школа!» по знакомству со школой, ее приоритетными направлениями работы.  Действительно, живое общение, построенное на доверии и открытости, взаимоуважении и чуткости, дает возможность сделать партнерами всех участников образовательного маршрута. 

Подробнее Вы можете ознакомиться с материалами акций и мероприятий в рамках культурного проекта «Живая школа»  на сайте школы по адресу: www.schule72spb.ru. 
Очень надеемся, что наш цикл проектов «Живая школа» продолжится и станет доброй традицией школы в направлении выстраивания конструктивного диалога.  Желание видеть своего ребенка благополучным и успешным является естественным для любого родителя, поэтому так важно уделять внимание вопросам воспитания уважения, снисходительности, порядочности и доброжелательности.  Эти  ценности важны для каждого человека независимо от возраста, вероисповедания, интересов или мировоззрения.  
